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A vidéki városok fejlesztése
Irta: gróf Klebelsberg Kunó m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter.

Divattá vált a kiegyezési kornak 
és politikájának bírálata. Azt hi­
szem, nekünk evvel a korral 
szemben igazságosaknak kell len­
nünk és amikor megállapítjuk, 
hogy az Alföld és Dunántúl érde­
kében abban az időben kevés tör­
tént, azt nem szemrehányásképen, 
hanem csak ténymegállapításként 
mondhatjuk.

Alapjában véve miért mentek 
akkor a perifériákra és a nemzeti­
ségi vidékekre a közintézmények­
kel, iskolákkal, utakkal, vasutak­
kal ? Azért, mert látták, hogy a 
hatalom igyekezett a nemzetisége­
ket ellenünk hangolni. Egyrészt 
módot kellett tehát nyújtani a 
nemzetiségeknek, hogy az állam 
nyelvét megtanulják, hogy megis­
merjék azokat az erkölcsi és szel­
lemi értékeket, amelyek a magyar 
művelődésben vannak, másrészt 
pedig ezekkel a közmüvekkel meg 
akarták mutatni, hogy a hazának 
minden vidékével szemben igaz­
ságosak. Nagy gondolat és nagy­
szerű politikai beállítás volt ez, 
ami sikerre is vezetett volna, ha 
a világháború elvesztése és a 
trianoni békeszerződés vis majorja 
közbe nem jön. Amikor elismerjük 
ennek a politikának abban a kor 
ban való helyességét, jogosságát 
és célszerűségét, nem vádolhatnak 
bennünket azzal, hogy Magyaror­
szágnak ezt az elmúlt korszakát 
kicsinyíteni igyekszünk. Másrész­
ről azonban nem lehet letagadni 
azt sem, hogy ez a politika igen 
súlyosan nehezedik ránk. Itt ma­
radt a Nagyalföld és a Dunántúl 
iskolák nélkül, perifériánkat pedig 
elvesztettük. Amikor ez a helyzet, 
akkor méltán kérhetjük mindazok­
tól, akik a múltban faktorok vol­
tak, ne bíráljanak minket azért, 
hogy ezeket a hiányokat jóvá 
akarjuk tenni. Ha az Alföld meg­
kapta volna iskolákban és közin­
tézményekben a kiegyezés korában 
mindazt, amire szüksége volt, ak­
kor a mi kultuszminisztériumunk­
nak nem kellett volna ötezer nép 
iskolai tantermet építenie azért, 
hogy a múlt hiányait pótolja.

A magyar vidéki városok kultu 
rális szövetségének törekvései tel­
jes összhangba vannak az én tö­
rekvéseimmel, hogy jóvá kell tenni 
azokat a nagy történeti igazság­

talanságokat, amelyek a török 
hódoltságból kiindulva a nagy 
magyar Alföldön estek, mert poli­
tikámnak sarkalatos alapelve a 
vidéki városok fejlesztésének a 
szüksége.

A kiegyezés korának egyik leg­
nagyobb alkotása az egymilliós 
fővárosnak, Budapestnek a létre­
hozása. Itt megint igazságtalanok 
lennénk, ha azt vitatnák, hogy 
erre nem volt szükség. Szükség 
volt, hiszen Magyarország a maga 
dualisztikus pozíciójában csak ak­
kor helyezkedhetett el, ha a nyu­
gati állammal szemben, amelynek 
Bécsben egy erős kulturgócpontja 
volt, oda állítja a Dunán a másik 
nagy kulturgócpontot, Budapestet, 
amelynek fejlesztése közjogi, nem­
zeti és kulturális szükségesség 
volt. Budapest megteremtése azon­
ban a kiegyezés korában helyes 
volt, nagy hiba volna azonban, ha 
tovább is minden erőt Budapestre 
koncentrálnánk és Budapestet tul- 
fejlesztenénk. Hiszen a közgazda- 
sági Budapest, beleszámítva az elő­
városokat, 1,300.000 lelket szám­
lál. Ez kilencedfélmillió magyarból 
igen nagy százalék. Bár minden­
esetre jobb, mint a hétmilliós 
Ausztriában a kétmilliós Bécs.

Immár eljött tehát az ideje an­
nak, hogy azokból az anyagi esz­
közökből, amelyek az államnak 
rendelkezésre állanak, igazságos 
arány szerint a vidéki városokat 
is részesítsük. Ezért igyekeztem 
igazságosan szétosztani az ország 
városai között azokat az intézmé­
nyeket, amelyeket a kultuszminisz­
térium létrehozott. Abból indultam 
ki, hogy a vidék: a falu, a pusz­
ták, a tanya-világ kapja meg első­
sorban a maga népiskoláit. A vá­
rosoknak középfokú tanintézetek 
létesítésével iparkodtunk segítsé­
gére sietni. Két legnagyobb alföldi 
városunkban kiépítettük az egye­
temeket és a klinikai telepeket.

Amikor ezeket a kulturális in­
tézményeket létrehoztuk, nemcsak 
közművelődési, hanem városképző 
célokat is követtünk. Széchenyi 
István politikájában a legjobban 
azt bámulom, hogy minden alko­
tásával három célt szolgált: egy 
közvetlent, egy magasabbat és egy 
nemzeti célt. Működését a lóte­
nyésztés megvalósításával és a

lóversenyekkel kezdte meg. Ez 
nagyon fontos cél volt lovakban 
oly gazdag országban, mint Ma­
gyarország. Következő célja az 
volt, hogy a főnemességet a fő­
városba édesgesse — a lóverse­
nyek révén; nemzeti kaszinót lé­
tesített s igy a főváros fejlesztése 
volt a magasabb cél, végeredmé­
nyében pedig az ország érdekeit 
szolgálta. A Lánchidat nemcsak 
azért létesítette, hogy Pestet ösz- 
szekösse Budával, az Alföldet a 
Dunántúllal, hanem, hogy a köz­
teherviselés gondolatához hozzá­
szoktassa a nemességet. E nagy­
szerű mü létrehozásával viszont | -------

becsületet akart szerezni az egész 
nemzetnek. így van ez minden jó 
politikával.

Az iskola közvetlenül kulturális 
célt, a középfokú iskola már ma­
gasabb célokat szolgál, még pedig 
a városok városias jellegének ki- 
domboritását; a városok fejlesz­
tése meg az ország, a nemzet 
megerősítését szolgálja. Csak az 
olyan politika jó, amely nem ki­
ragadott kérdéseket old meg, ha­
nem amelyik mind magasabb cé­
lok felé törekedve, harmonikus 
egységben cseng ki a magyar 
nemzeti célok szolgálatában.

Bz aranpisés Damjanovics Ágoston
Április hó 22-én a magyar gö- . méket nézték, mikor mások már 

rög katolikus egyháznak, társa- rég a maguk céljaira gondoltak,
dalmunknak és közéletünknek egy 
olyan férfia ért el életének kivá­
lóan nevezetes pontjához, aki 
nemcsak az egyházi hierarchiában 
tölt be magas tisztséget, hanem 
egyik legmelegebben, legáltaláno­
sabban szeretett tagja társadal­
munknak, egyik legtiszteltebb tagja 
közéletünknek.

A legszebb és legnagyobb juta­
lommal ajándékozta meg Őt az 
isteni gondviselés, melynek nagy­
ságát csak fokozza, hogy nem 
csak ő borul le az Isten különös 
kegyelme előtt, hanem mindany- 
nyian, akiknek Őt ismerni szeren­
csénk van, hálatelt szívvel fordu­
lunk a sorsunkat intéző Kegyelem 
felé, amiért reánk e gyönyörű, 
szép napot felvirrasztotta.

Damjanovics Ágoston főespe­
rest, tb. kanonokot, Sátoraljaúj­
hely gör. kát. lelkészét a legszebb, 
a legnagyobb jóval ajándékozta 
meg az isteni gondviselés, melyet 
halandó embernek juttathat, akkor 
is, ha a megtestesült élő szeretet, 
az Isten igéje hirdetésének szen­
telte és magasztositotta egész 
életét.

akik a magasabb ideálok hótisz­
taságával borított csúcsain juthat­
tak el olyan magaslatokra, melye - 
Ken csak a fensőbbrendü lélek 
járhat, akinek a szive ma is és 
mindenkor szinarany volt, reagálva 
minden jóra, minden jó érzésre, 
aki mindig csak a szivén keresz­
tül gondolkodott, tett és cseleke­
dett.

ötven év gyönyörű, harmonikus 
leélése juttatta el Damjanovics 
Ágostont ezen nevezetes életfor­
dulóig s akik őt mentői közelebb­
ről ismerték, érezték szivének sze­
líd simogatását, nemes dobbaná­
sát — boldogok vagyunk, mert a 
régmúltból ittmaradva, a maradék 
Magyarországnak olyan kincsét 
bírjuk benne, aki mindig példáját 
nyújtotta, hogyan szeressük és ta­
láljuk meg az Istent mindenütt 
megnyilvánuló, nagy jóságával.

De nemcsak a mi, lelkészeinek, 
híveinek és egy egész városnak 
szive ujjongott föl pasztorális nagy 
diadalma ünnepén, mert nincs és 
nem volt itt soha senki, aki ne 
tudta volna, hogy tulajdon lelke 
erejénél emelte fel Öt az isteni

Damjanovics Ágoston 
rés, tb. kanonok aranymiséjéhez, 
lelkészt működésének ötvenedik
évfordulójához ért el az idei hús- 1 B C
véti ünnepek alatt olyan keretek 
között, melyekben azok érezhetik 
legigazabban az ünneplés mele­
gét, akik egy percre sem lettek 
hűtlenek hivatásukhoz, akik soha 
nem tértek le a legvalódibb esz-
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kegyelem a nagy és e mindany- 
nyiunknak nagyon szép napig.

leuma alkalmából nagyon sokan 
kerestek föl városunk előkelősé­
geiből és társadalmából.

Április 22-én ünuepelték a gör. 
kát. hívek s a görög katolikus 
egyház szertartásai között ra­
jongva szeietett aranymisés lelki- 
pásztorukat Damjanovics Ágoston 
tb. kanonok, főesperes lelkészt. 
Feléje fordult minden tekintet ezen 
a napon azokról a részekről is, 
melyeknek sugárzását nem zár­
hatta el a határsorompó, mert 
mélyebben fekvő és magasztosabb 
az minden földi erőszaknál, testi 
elválasztásnál.

A jubiláns ugyan — ki ne is­
merné az ő megnyerő szerénysé­
gét — ellene mondott minden 
ünneplésnek. De lehet-e elkerülni 
a szeretet útját, ha azon valaki 
annyi ideig és úgy járt, mint 
Damjanovics Ágoston. A mondott 

'napon a feleségével a templomba 
tartó főpásztort Gardos Mihály 
egyházi főgondnok fogadta és kö 
szöntötte a hívek nevében szívből 
jövő, meleg szavakkal, majd be­
széde végén dr. Szász László s. 
lelkész átnyújtotta a hívek ado­
mányát: egy szinezüstből készült 
kelyhet, diszkoszt és csillagot öt 
vözéses dús aranyozással ellátva 

A Gör. Kát. Nőegylet nevében 
pedig Tajthy Károlyné elnöknő 
nyújtott át egy fehér csokrot a 
jubiláns feleségének. A meghatóan 
kedves jelenetre a főesperes meg­
hatott, keresetlen szavakkal vála­
szolt s most igazán nem közhely, 
hogy szem nem maradt szárazon.

Az oltárnál a Fodor János hit­
oktató által vezetett kongre­
gáció rózsaszínű csokrát Kérdés 
Emcsi adta át, mig Evangélium 
után dr. Szász László s. lelkész 
mondotta el magas szárnyalásu, 
mélyen szántó gondolatokban bő­
velkedő ékes beszédét.

A szent mise alatt a gör. kát. 
énekkar Molnár Antal igazgató- 
tanitó karnagy vezényletével adott 
elő nagy precizitással szebbnél- 
szebb énekdarabokat. A szent mise 
végeztével a jubiláns aranymisés 
kezével megáldotta a templomot 
szinültig megtöltő híveket.

A lelkiekben felemelő hatású, 
gyönyörű egyházi ünnepségnek a 
lelkészi laknál volt folytatása, hol 
dr. Ekmann János világi elnök 
méltatta a nemes, nagy életet át­
szántó, mély gondolatokban a 
szivekben és elmékben mindig 
megmaradó örök érdemeit az 
aranymisés főpapnak, akit jubi-

| A Singer varrógépek
I mégis A LEGJOBBAK!

Damjanovics Ágoston Zemplén- 
vármegye szülötte és gimnáziumi 
tanulmányainak egy részét kegyes­
rendi főgimnáziumunkban végezte. 
Középiskolai tanulmányait Ung- 
várott végezte, ahol a papi pá­
lyára lépve a szemináriumban fő- 
duktor lett, majd mikor felszen­
teltetett, az éppen megüresedett 
sátoraljaújhelyi s. lelkészi állást 
nyerte el.

Innen — 50 évvel ezelőtt — 
Beregvármegye legészakibb fek­
vésű parókiájára, Beregsziklásra 
került s rövid működés után a 
bodrogszerdahelyi stallumba. Itteni 
huszonhat évi működése nagy át­
alakító hatással volt a községre s 
annak lakosaira. Templomot, is­
kolát, paplakot építtetett s magyar 
lelke és meggyőződése egyik leg 
virágzóbb községévé tették Bod- 
rogszerdahelyt Alsózemplénnek. — 
Innen került 1913-ban Wallis 
grófné presentája alapján a hajdú- 
dorogi püspökké kinevezett Mik­
lóssá István helyére sátoraljaújhelyi 
lelkésznek. Itteni működése mind­
nyájunk előtt közbecsültté tette. 
Mindenkor hivatásának magaslatán 
állt. Mindig konciliáns, szeretet­
teljes egyénisége, lelkiekben tanú­
sított elöljáró példája hívei rajongó 
szeretetével ajándékozta meg. De 
csakhamar kimagasló alakjává vált 
közéletünknek is. A társadalmi, 
városi, vármegyei közéletből egy 
aránt kivette részét s évtizedek óta 
tagja vármegyénk törvényhatósági 
bizottságának. Elnöke a városi 
pénzügyi bizottságnak s utolérhe- 
tetlenül kedves, kellemes modora 
mindig áthidalója volt az ellenté­
teknek.

Nagy érdeme a Magosz hely­
beli fiókjának megalakítása, mely 
lyel áldást hozott a város gör 
kát. társadalmára. Főesperes a 
Zemplén és Borsod vármegyékben 
levő esperesi kerületek felett. Dísze, 
elismert tekintélye egyházának — 
társadalmunknak egyaránt.

IWséészH
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Csak CDoicZ védjeggyel a talpán valódi I

nek, nagyon szerényeknek érez 
zük magunkat az elgondoltak nyo­
mán. De ha igazak is akartunk 
lenni, még igazabb az a jó kíván­
ságunk: áldja meg az Isten ke­
gyelmével még nagyon sokáig 
hívei és mindannyiunk őrömére.

Hugó Viktor legszebben meg 
rajzolt alakja, Myriel püspök jut 
eszünkbe, mikor jubileumáról 
Írunk. És soha nem tettünk sen­
kiről megállapításokat, melyekkel 
annyira egyetértene felekezeti kü­
lönbözőség nélkül egy város kö­
zönsége. Annyi szivjóság, annyi 
nemesség, annyi ragyogó egyházi 
és emberi tulajdonság Damjano­
vics Ágoston sajátja s ö azt olyan 
bőkezűséggel sugároztatta min­
denkire, hogy kicsinynek, szegény-

Rablótámadás világos nap­
pal a Zsaró-tanyánál
Vakmerő rablótámadás történt 

f. hó 21-én délután az Alsóberecki 
község mellett fekvő Zsaró-tanya 
közelében. Délután 3 óra tájban 
Klein Gyula helybeli marhakeres­
kedő Spitzer Ferenc budapesti 
társával Leffler Mihály helybeli 
lakos autóján indultak el Sátor­
aljaújhelyből a közeli falvakba, 
hogy szarvasmarhát és birkát vá­
sároljanak. Amint autójukkal az 
alsóberecki-i Bodrog-hidat elhagy­
ták és a Zsaró-tanya közelébe 
értek, két ismeretlen férfi az utón 
robogó autójokat megállította és 
forgópisztolyokkal kezükben reá­
törtek az autóban ülő utasokra. 
Mig a két rabló a soffőr és a 
budapesti kereskedő kifosztásához 
látott, Klein Gyula hirtelen elha­
tározással az autó túloldali ajtaján 
kiugrott és futva elmenekült.

A rablók nyomban észrevették 
a szökést és több lövéssel akar­
ták megállásra kényszeríteni a 
menekülőt, de fegyverük csütörtö­
köt mondott, mire megkísérelték 
üldözőbe venni, de ezzel is fel­
hagytak, mert a kitartóan futó 
Kleinnak mindinkább sikerült tért 
nyerni.

A rablók igy is nagyobb ősz- 
szeg birtokába jutottak, mert a 
budapesti kereskedőt 900 pengő­
jétől, a soffőrt pedig 60 pengőjé­
től fosztották meg s azután ők is 
elmenekültek A kirabolt utas és 
soffőr a rablók egyikét sem ös- 
meri és igy a vajdácskái csendőr­
őrs által folyamatba tett nyomozás 
minden közelebbi támpont nélkül 
volt megindítható, de mindamel­

lett a siker biztató reményével. A 
tettesek a legnagyobb valószínű­
ség szerint már tájékozva lehettek, 
hogy kik az autó utasai s ezért 
jóetőre elkészültek a fényes nap­
pal végrehajtott rablótámadásra és 
az utasok kifosztására.

Zsákmányuk is mindenesetre 
kiadósabb lett volna, ha Klein 
Gyulának 10.000 pengővel a zse­
bében nem sikerül elmenekülnie 
és ha a budapesti marhakeres­
kedő pénzének tekintélyes részét, 
22.000 pengőjét óvatosságból nem 
hagyta volna egy újhelyi ösmerő- 
sénél.

A rablás körülményeire nézve 
az egyik tanú vallomása szerint 
a soffőrnek már távolabbról kel­
lett lassítani a gépet, mert az ittas­
ságot színlelő, ide-oda dülöngöző 
két rabló rendes menetsebesség 
mellett könnyen ki lett volna téve 
az elgázolásnak. Ezért a soffőr 
meg is állította a gépet s akkor 
rontottak a rablók az autó utasaira.

A rablásnak különben egy gu­
lyás szemtanúja volt, aki távolról 
megfigyelte azt is, hogy a megtá­
madott autót rövid időközökben 
három más autó előzte meg ugyan­
azon az útvonalon s azokat az 
árokban meghúzódó két férfi nem 
állította meg.

A nyomozás folyamán a csend­
őrség előzetes letartóztatásba 
helyezte a kérdéses autó társtulaj­
donosait Lefler Mihály és Okruczki 
Ferencet, mivel mindinkább az az 
erős gyanú terelődött személyük 
felé, hogy a rablásban btinrésze-

,sek és annak értelmi i 
a két gyanúsított I 
tagadta a büncselekmq 
résszességét, csütörtöki 
őrök kitűnő munkáj 
igazolta feltevésüket.

Debreceni Gyula csj 
nagy, helybeli szakasi 
ugyanis nyomozó kör] 
a vajdácskái járőrrel 2 
[mellett lévő sertéshizlz.
a foganatosított kihallg
a telep egyik alkalmad 
dotta, hogy előző napi 
hotykai legény ösmerq 
és arra kérték, hogy H 
zó csendőrök érdeklq 
irántuk, mondja meg I 
ők husvét másodnapj 
rablás történt) lakásán 
ködni.

Erre az alibi-igazj 
volt szükségük, mert * 

másukra jutott, hogy 
lulajdonost már leta 
attól féltek, hogy el 
terhelő vallomást tesz 

A hizlaldában szeri 
ciók alapján Debreczel 
csendőreivel nyombJ 
hotykára indult és d 
letartóztatta az autq 
által felbérelt tettes! 
András 25 éves és H 

| 21 éves ottani lakosd 
I ben. I

A rablók töredelrj 
lották bűncselekményi 
bői mindössze 130 
nekik fejenként, a 
bujtó autótulajconoj 
meg maguknak. i 

Teljes beigazolásj 
hogy az autótuajdcl 
fogott tettesekké ösí 
vették el a rablást. I 

A négy tagbrt áll 
kezet tagjait a sení 
a kir. ügyészségiek] 

A sikerrel járó há 
tartó nyomozásban 
méltó tevékenységet 
helybeli csendőtörsl 
mozást vezető Debj 
alhadnagyon kimi I 
tiszthelyettes, őspa 
már a nyomozás el 
és őrizetbe vette azl 
lajdonosait, Mosri 1 
mester, Czegtéd lg1 
Lajos őrmester*; 
őrsről pedig Bsn 
lyettes, őrsparancsnj 
drás törzsőrmester é 
Simon, Lanszky őri*

GYÓGY 
FÜRDŐ

Orvoskapacitások által ajánlott 
klimatikus gyógyhely, vérsze­
génység, női bajok, légzőszer­

vek, idegkímertiltség, gyomor és bél 
megbetegedéseknél

lnhalatorinm pneumatikus gépekkel
Fenyves erdőktől övezett Strandfürdő 
modern szállókkal, pensiókkal Vasúti 
kedvezmény. — Kérjen prospektust 
a Fürdőigazgatóságtól, Bardiovské 

Kupéié (Slovensko).

__ „Budapest 
figyelmébe! M
köztudatba, hogy 
szöveteket a világ 
cégnél vásárolhat^ 
jobb angol tavasai
különlegességek, a
és kosztüm kelme 
szokottnál is nagyot
a legjutányosabban
A nagy üzleti múl 
SEMLER J. kirí y' 
cég: (Budapest 
utca 7. szánj, 
garancia és a ) L 
az áruk valódisá 
minőségéért.

■--------------- - MEGÉRKEZETT --------------- ---

8 PMIH.IM SLŐ CSŐD PÓK,
**“"*““ i-ííü Ttíl’iw 1 a .

J feltárja azoknak titkait. reggel 8 órától este fél 9-ig folytatólag
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tk értelmi szerz^K. 
anusit)tt álhatatosan
üncseickniényben való 
, csütörtökre a cse^'
5 minkája fényesen 
evésüket. ...Gyula csendoralhad- 
eli sukaszparancsnok
>moző kőrútján betért
i járőrrel a Sárospatak
sertéshizlaldába, ahol

tott kihallgatások során 
k alkalmazottja elmon- 
előzőnap két makkos 

:ny ösmerőse járt nála 
ék, hogy ha a nyomó­
ik érdeklődni fognak 
ndja meg nekik, hogy 
másodnapján (mikor a 
it) lakásán voltak öntöz-

alibi-igazolásra azért 
gük, mert közben tudo- 
tott, hogv a két autó-

már letartóztatták és 
;, hogy előbb utóbb 
lomást tesznek ellenük, 
iában szerzett informá- 
n Debreczeni alhadnagy 
íl nyomban Makkos- 
idult és ott rövidesen 
i az autótulajdonosok 
íréit tetteseket Pásztor 

éves és Kocsis Ferenc 
[tani lakosok személyé-

ik töredelmesen beval- 
:selekrr,ényeiket. A pénz- 
issze 130 pengő jutott 
mként, a többit a fel- 
ótulajdonosok tartották 
iknak.
beigazolást nyert tehát, 
autótulajdonosok az él­
esekkel összejátszva kö- 
a rablást.
f tagból álló bünszövet- 
ait a csendőrség átadja 
készségnek.
rel járó három napon át 
Dmozásban elismerésre 
ékenységet fejtettek ki a 
csendőrőrs részéről nyo- 
rezető Debreczeni Gyula 
fon kívül Szabó János 

, őrsparancsnok, aki 
iozás elején gyanúba 
vette az autó társtu- 
Mokri János törzsőr- 
glédi Ignác és Kasza 
sterek; a vajdácskái 

Bán János tiszthe- 
iarancsnok, Hajdú An- 
mester és Sütő, Raskó, 
szky őrmesterek.

lapeNtre ntaxök
e! Már átment a 
hogy valódi angol 

i világhírű SEMLER 
olhatunk, ahol a leg- 
lavaszi és nyári divat 
gekfangol női kabát 
kelmék most még a 
nagyobb választékban 

sabban szerezhetők be. 
•ti múltra visszatekintő 
'királyi udvari szállító 
.est IV. kerület Bécsi 
szám:) a legnagyobb 
a legjobb biztosíték 

ilódiságáért és kiváló

KERÉKPÁROS BARÁTOM! * I
Kerékpárgumi vásárlásánál elmondják 

Neked, hogy ez vagy az a gumi világmárka, 
hogy különlegesen erős, sőt elpusztítha­
tatlan , nem kopik, megbízható, olcsó, jobb
ennél meg annál, stb.

Mi tudjuk, hogy neked, a tapasztalt 
kerékpárosnak felesleges mindezt elmon­
dani, mert ügyis csak azt a kér ókpárgumit 
szereled a kerékpárodra, melynek neve

,MERGE

Előnyős

spirin
tabletta alak* 

ban kérni
Minden tablettáit 

látható a
íAYER* kereszt.

HIEEK.

— Személyt hír. Dr. Görgey 
István országgyűlési képviselő f. 
hó 26-án városunkba érkezik s e 
napon, valamint 27-én „Magyar 
Király “ szállóbeli lakásán készség­
gel áll rendelkezésére választóinak.

— Kinevezés. Széli József 
főispán Zsihovics János vármegyei 
napidijast vármegyei irodasegéd­
tisztté nevezte ki.

— A Társadalombiztosító
uj ióuüke. A népjóléti és mun­
kaügyi miniszter ifj. dr. Csengeri 
János s. titkárt a sátoraljaújhelyi 
Társadalombiztosító Intézet veze 
tésével bízta meg, mig az eddigi

I vezetőt: dr. Vozár Edét a központba 
| helyezte át.

— Windischgraetz Mag­
dolna hercegnő és Károlyi 
István gróf eljegyzése. Hus- 
vét vasárnapján jegyezte el a sá­
rospataki várkastélyban Windtsch- 
araetz Lajos hercegnek és felesé­
gének, Széchenyi Mária grófnőnek 
leányát, Magdolna hercegnőt 
Károlyi István gróf, Karolyi László 
gróf és feleségének, Apponyi 
Franciska grófnőnek fia. Az eljegy­
zésen számos előkelőség vett részt 
és a város lakossága fáklyás és 
lampionos menettel üdvözölte a 
jegyespárt.

__ Doktorrá®vatás. Karjos
József szerencsi posta- és távirda- 
tisztet a szegedi Ferencz József 
Tudományegyetemen az államtu­
dományok doktorává avatták.

— Áthelyezés és megbí­
zás. A Máv. miskolci , ^veze­
tősége Ragyák János helybeli Máv. 
Intézőt, a gyártelepi kirendeltség 
vezetőjét állomásfőnöki megbízás­
sal Bánréve állomásra áthelyezte 
és a kirendeltség vezetésével Koz- 
lovszky Pál Máv. intézőt bízta 
meg. Ezzel egyidejűleg áthelyezte 
a gyártelepi kirendeltséghez Bognár 
János Máv. intézőt is.
_ Előléptetés. A m. kir.

iaazságügyminiszter Lindenberger 
Sós helybeli kir. törvényszéki 
fogházgondnokot a Vili. fizetés, 
osztályba előléptette.

__ orvosi hír. Dr. Prihoda
László közkórházi főorvos töbo 
heti időtartamra Budapestre uta- 
7ott hogy a belgyógyászati khni-
tón az 8uyiabb gy6gymödotot be-
hatóan tanulmányozza. Hazaterese 
csak május végére várható.

— A Jegyzők közgyűlése.
A Zemplénvármegyei Községi és 
Körjegyzők Egylete f. évi ápr. 29- 
én d. e. 9 órakor Szerencsen, a 
községháza tanácstermében rendkí­
vüli közgyűlést tart, melyre az 
összes kartársakat ezúton is meg­
hívja. Korcsmáros János elnök.
— Tárgysorozat: 1. Elnöki 
megnyitó és jelentés. 2. Múlt év 
okt. 16-án tartott közgyűlés hatá­
rozatából küldött táviratra adott 
válaszok bemutatása. 3. A közok­
irati kényszerről szóló törvényjavas­
lat tárgyában állásfoglalás. 4. Dr. 
Mizsák József ősztöndijalapitvány.
5. Gróf Tisza istván emlékére tett 
alapítvány tárgyában határozat. 6.
Az Országos Árvaház egyesületnél 
tett 5000 koronás alapítvány fe­
letti rendelkezés. 7. Tagdijak be­
hajtása tárgyában intézkedés. 8. 
Országos közgyűlésre kiküldöttek 
kijelölése. 9. Esetleges indítványok. 
Gyűlés után közebéd, amelyen való 
részvétel lehetőleg a gyűlés nap­
jáig az elnöknek bejelentendő.

— Házasság. AVs/ndr*y(Kam- 
mermayer) Kálmán, a Gulyás-szin- 
társulat tagja Magyar Izabellával, 
Magyar Ferenc helybeli igazgató- 
tanító leányával, - Hubay András 
alsóberecki i s. jegyző Pauliczky 
Etelkával, néhai Pauliczky Gyula 
hardicsai uradalmi tiszttartó leá­
nyával kötöttek házasságot a hely­
beli anyakönyvi hivatalban. —- 
Meiszner Imre tarcali szőlészeti és 
borászati felügyelő f. hó 26-án este 
6 órakor esküszik örök hűséget a 
rk. plébánia-templomban Tocsko 
Lolának, a helyi jótékonyság szol­
gálatában gyakran és sikerrel sze­
repelt kiváló műkedvelőnek, Tocsko 
Gyula helybeli postaaltiszt leányá­
nak.
_ Virágadományokat a

Hősök temetőjének. A ta­
vasz beálltával a helybeli hősi és 
hadifogoly temető rendbehozatala 
megkezdődött. A tatarozással egy­
idejűleg az céloztatik, hogy min­
den itt eltemetett hősünk sírjára 
legalább egy muskátli és egy kri- 
zantén dugvány helyeztessék el. 
Tekintettel azonban a hősi halottak 
nagy számára (1850), saját erejé­
ből képtelen a hősi temető gond­
noksága arra, hogy ennyi virágot 
be tudjon szerezni s igy a múlt 
évi felhíváshoz hasonlóan, a nagy- 
közönség támogatását kéri. A ha­
zafias közönség bizonyára ezúttal 
sem fog a tartozó és kegyeletes 
cél szolgáltatásától elzárkózni és 
virágadományaival s hősökhöz 
méltó kertté avatja utolsó nyug­

vóhelyüket. A dugványok a nap 
bármely szakában átvétetnek a 
hősi temetőben alkalmazott teme­
tőőr által. A múlt évi hasonló fel­
hívás igen szép eredménnyel járt, 
amennyiben kb. 900 dugvány 

tgyűlt össze részben a közönségtől,
I részben az iskolák ifjúságától.
1 — Étvágytalanságnál, rósz
Igyomornál, bélrekedésnél, renyhe 
[emésztésnél, anyagcsere zavarok­
nál, csalánkiütésnél és bőrviszke- 
Itésnél a természetes „Ferenc Jó- 
Izse/-1 keserüviz rendbehozza a 
I gyomor és a belek működését s 
[megszabadítja a testet a felgyülem­
lett rothadó anyagoktól.

— Megölte az atyját — 
öt évi fegyházra Ítélték.
Érdekes főtárgyalása volt f. hó 
22 én a helybeli kir. törvényszék 
Emődy-tanácsának. A vádlott f. 
évi január 31-én elfogott és azóta 
vizsgálati fogságban lévő Huszák 
József zemplénagárdi földmives 
volt, akit a kir. ügyész a Btk. 280. 
§-a szerint minősülő szándékos 
emberölés büntette miatt vádolt, 
melyet azzal a cselekményével kö­
vetett el, hogy január 30-án édes­
atyját, Huszák Pétert szándékosan, 
de nem előre megfontolt szándék­
kal közös lakásukon megölte. Az 
öreg Huszák Péter szorgalmával 
nagyobb vagyont szerzett annak­
idején Amerikában, ahonnan 1927- 
ben tért haza. Megtakarított pén­
zéből csakhamar földet és belső­
séget szerzett, a megmaradt pénzét 
pedig a takarékban gyümölcsöz* 
tette. A vásárolt földekből József 
fiának is juttatott 5 holdat. Idővel 
azonban az öreg természete a 
nagy jólétben megváltozott. Do- 
logtalan életmódot folytatott, ál­
landóan ivott s ilyenkor gyerme­
keit szidalmazta és kikergette a 
házból. Családja bizonyos aggo­
dalommal nézte iszákos, munka­
kerülő és tékozló magatartását s 
ezért gyermekei gyakran tettek 
szemrehányást az öregnek, aki 
azonban minden beavatkozást dur­
ván visszautasított. A kritikus nap 
délutáni óráiban is ittas állapotban 
tért haza, amikor József fiával is­
mét összetűzött. Ekkor fia, hirte­
len haragjában, felkapott egy sú­
lyos mángorlófát és azzal három-

Ha

Budapestre jön,
feltétlenül

látogasson el

divatházába
Budapest,

IV.. Kossuth Lajos u. 9
Olcsó 

tavaszi 
árusítás.

szór atyja halántékára ütött, aki 
bántalmazása következtében még 
az nap kiszenvedett. Vádlott véde­
kezésében azt adta elő, hogy atyja 
egy késsel támadta meg s ő ön­
védelemből használta a mángorló­
fát. Védekezését azonban a bíró­
ság nem fogadta el, mert ez a 
tanuk vallomásából nem nyert 
beigazolást. A tárgyalás befejezése 
után a törvényszék ítélethozatalra 
vonult vissza, majd a tárgyalás- 
vezető elnök kihirdette az Ítéletet, 
mely szerint a bíróság vádlottat 
szándékos emberölés bűntettében 
mondotta ki bűnösnek és ezért 5 
évi fegyházra Ítélte. A kir. ügyész 
a vádtól eltérő minősítés és a 
büntetés enyhe volta miatt, a védő 
pedig az enyhítő 92. §. nem al­
kalmazása miatt felebbezett, mig a 
vádlott az ítéletben megnyugodott.

Városi Mozi
Kedden és szerdán

flz istentelen lány
Dráma 12 fejezetben.

■V

"~Vf 
■

Százezer
meg százezer kilo
gumiból gyártják évröl-évre a Jó
PALMA-sarkot.

öregek és fiatalok, betegek
és egészségesek, szegények
ti gazdagok élvezik a PALMA- 
sarkon való rugalmas járás JO 
tóteményét.

És ön ?
Csak nem jár ’p’f'Sjni

bőrön vagy megvasalt sarkon T
Mag kellene próbálnia leg­

alább egyszer, hogy esik a járás 
PALM A-sarkon.
Ezt megköveteli 
a takarékosság, 
az okosság és a ZflfJ 
haladás.

KAMCSUiC SAROK
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_Leendő ®nj4kii»k kellő
figyelmet kell forditaniok arra, hogy 
túlműködésük rendben legyen, ez 
pedig a természetes 
József* keserüviz használata által 
érhető el. Nőorvosi klinikák vezetői 
egybehangzóan dicsérik a va 
Ferenc József vizet, . J?enr, 
könnyen bevehető és ren^ivü 
enyhe hatása gyorsan és minden 
kellemetlenség nélkül jelentkezik. 
Ferenc József keserüviz Kap
ható gyógyszertárakban, drogé
riákban és füszerüzletekben.
_ ^ Temetkezési Egylet

rendkívüli közgyűlése. A
sátoraljaújhelyi általános temetke­
zési egylet alaps^Mlymódositó
rendkívüli közgyűlését - miután
a tagok április 22-ére határozat- 
képes számban meg nem jelentek 
— a megjelentekre való tekintet 
nélkül május hó 4-én d. u. 4 
órakor fogják a ,Nyul“-hoz am 
zett kerthelyiségben megtartani.
_ Ellopta a Uoldnsasz-

szony megtakarított P*“"
zét Nagy Erzsébet sárospataki 
napszámosnő e hó elején Zsoldos 
Mária kéregető asszony távoliétól 
felhasználva, feltörte bukott laká­
sát és a padlásgerendáról ellopta 
a szegény asszonynak konyörado- 
mányokból megtakarított 9 pengő 
70 fillérjét. A lopott pénzt azon­
ban saját céljaira fel nem hasz­
nálhatta, mert a csendőrség rövi­
desen letartóztatta. Ezért a bűn­
cselekményéért a kir. törvény^
büntető egyes bírája egy hónapi 
fogházra ítélte a tolvaj asszonyt. 
Az Ítélet jogerős.

— Legjobb fővárosi napi
lapok a Nemzeti Újság és Uj 
Nemzedék.

ZEMPLÉN
1930. április 27

jégszekré- 
1 nyék, kerti 
.szőkék,

— asztalok,
söraparátok, kávéházi vendéglői és
mindenféle üzletberendezések IHan-
dóan nagyon olcsón ROSENrEL ”, b-JLu. Vili.. Népszmház u. 31.

$ jnbilárts Budapesti 
JtemzetkBzi Vásár épülete

Már hirt adtunk arról, hogy a 
május 3 án nyitó Nemzetközi Vá­
sár tavalyi területét az idén a 
majdnem minden szakmájával de­
monstrative részt venni kívánó 
magyar- és külföldi gyáripar már 
hetekkel ezelőtt túljegyezte. A még 
egyre továbbra is jelentkező ma­
gyar ipari cégeken kívül jelentős 
területi igényekkel léptek fel azok 
az államok, amelyek a jubiláns 
vásáron saját nemzeti pavilion 
kívánnak felállítani. Nagy helyet 
igényelnek továbbá azok a kül" 
földi cégek is, amelyek a Délkelé - 
Európa-i kereskedelemmel való 
üzleti kapcsolat létesítése végett 
egyre fokozódó mértékben kíván­
nak résztvenni a Budapesti Aru- 
mintavásárokon. Mindezekre való 
tekintettel a Budapesti Nemzetközi 
Vásár uj területeket vett igénybe 
a fővárostól, úgy hogy a május 
3—12. között megtartandó Nem­
zetközi Vásár területe az Andrássy- 
ut végén álló Műcsarnokon kívül 
ez évben nemcsak az Iparcsar­
nokra és annak közvetlen környé­
kére, hanem Budapest szinte egész 
gyönyörű közismert Városligetére 
fog kiterjedni.

Kedves és szinpompás kapcso- 
latot jelent a vásár az Andrássy- 
uti és városligeti területe közöl 
az Orszáogos Kertészeti Egyesület 
által a vásárral egyidóben rende­
zendő virág-kiállítás, melynek 
pompás kertmüvészeti csodákban 
bővelkedő bemutatója a Városlige 
leeszebb részén, közvetlenül a 
Vajda-Hunyad vára körül és a 
városligeti tó partja mentén fog 
elterülni. A városligeti ló vizében 
tükröződő szebbnél-szebb virág- 
ligetek a tő partján kedves pihenő­
helyül fognak szolgálni a vásár 
temérdek árujának szemlélésébe 
elfáradt közönségnek.

EÜJ'kllyl

Büziftosóoa- Ezüst,
^Mondja pontosan mennyi pénz 
van a zsebünkben. Utánna szám ­
iunk. Vág. Fillérre. Szinte megbor­
zong az ember a feleletektől, any- 
nyira találóak.

„HBTNIT__
Sát o ral j auj h ely .Justus ucca4.»i.

^egyszobás lakás
mellékhelyiségekkel azonnal

kiadó Kazinczy ucca 64 szám 
alatt.

Sátoraljaújhelybe érkezett a világhírű Idjarcu bnzihai 
csodapók, aki előre megjósolta a világháborút

• -Al.t-et Nvnlc
A csodák érdekes, újszerű jelen­

ségei előtt hirtelenül áll meg a 
ma embere és nem tudja, kinek 
higyjen, a szemeinek, érzékeinek, 
vagy pedig a tudománynak, amely
már régen a fantasztikumok biro­
dalmába sorolta a csodalényeket, 
a félig ember félig 16 faunokat 
minotaurusokat, és egyébb csoda- 
lényeket. Most egy egészen ujsze 
rfl csodáról beszélnek Ujhelyben az ; 
emberek: a brazíliai csodapókról , 
amelynek emberfeje és póktesie 
van, beszél, jósol és megmondja 
mindazt, amit gondolok, írok,

“'Tcsódapők a Széchenyi téren I 
lévő egyik bolthelyiségben látható, | 
amely helyiségben ég“k a vll^"L j 
lámpák és középen kétfelé választja . 
egy rögtönzött paraván. tgyiK . 
része J előszoba, hol az érdeklő- , 
dók izgatottan várakoznak, hogy , 
mikor kerül végre rájuk a sor. 
Sokan vannak, mert hiszen 
50 fillér a belépődíj.

A csodapók éppen l*so1- 9S , 
hamar ott látjuk a csodálatos lényt.

Hatalmas póktest. Nyolc lába 
csápszerüen fonódik bele a ki ese­
tett hálóba, amelyen nVuS?* 
hálót virágok díszítik. A póktesté 
hői nedie bájos leányarc nyúlikki-'mlnra póknak a feje Lehuny
szemmel pihen a brazíliai Csoda

P&kKosbahn Imréi,é impersszáriónő 
felébreszti a pókot és megkezdődik 
az a hihetetlen, fel nem fogható 
produkció, amely valósággal meg­
döbbenti az embert A csodapók 
tudja a nevünket, pedig nem mond
luk nem említettük neki sem más­
nak Rögtön utána megmondja a ,nogiaSunkat. Egyik meglepetés 
a másikat követi. Miu‘án néhány 
anvakönwi adatunkat bemondja, 
csukott szemmel felsorolja a zse- 
bünkben levő tárgyakat. Egy n 
jegyet veszünk ki. Megmondja az
illető vezetéknevét.

— Szilágyi.
Mi a foglalkozása ?

— Miből van az órám? a lánca 
és hányas számú ?

Jön a múlt és a jövő.
A csodapók mindent tud, min­

dent lát. Szinte fél az ember. 
Tovább kérdezzük, mert nem 
tudunk hinni a csodában. Erre 
feleleveníti a multal.Hol tanultunk, 
merre jártunk, epizódok elmúlt 
évekből. Csoda .. . csoda ...

Most a jövő felöl kérdezzük a 
végtelen bájos pókkisasz°nyt;

Elmondja a közelebbi és távo 
labbi jövőt, egyéni éietünk fejlő­
dését, megmondja mikor halun 
meg, elmondja, hogy mik a terve- 
ink és mikor fogunk révbe érni.

Újabb és újabb kérdéseket te­
szünk fel, előbb még hitet enül, 
de most meggyőzve és hivő lélek
kel.

Utolsó kérdés.
— Mikor támad fel újra Nagy-

H^MáTválaszolna is, de az imPerf " 
sszáriónő tiltólag emeli fel kezét, 
Nem szabad.

A csodálatos brazíliai Csodapók, 
aki hosszas világkörüli ut után 
érkezett Magyarországra, a szolno­
ki kiállításon is szerepelt, ahol a 
kormányzó is megtekintette és 
elismerőleg nyilatkozott róla.

A mindenttudó, hatalmas jós 
tehetségű pókcsoda csak Május 
3-ig mlrad Ujhelyben, de addig 
mindenkinek meg kell néznie és
beszélni kell vele. .

Sziriusz mestert is fcHUmulja, 
akit Dedig már ismernek az Ujhe- 
liek. Mondhatjuk hogy a Csodapó­
kot már különös, úgyszólván 
természetfeletti testénél fogva is 
érdemes megtekintem.

Érdekes, hogy a különös lény 
lQ14-ben. egy hónappal a világ-
háború kitörése előtt megjósohaa 
katasztrófát, akkor sem hitte el sen­
ki ami azóta véres valósággá vált. 
Ez a bájos és szép Csodapókkis- 
asszony legnagyobb bravúrja volt.

Zereplénvármegye egyedüli m°^-
riáia Nem gyűjtő 1 Nem képviseletio&£™ eV «*?
függöny Bng

tisztit 24 órán belül is.
Vidéki tisztítások 3 napon belül
visszaküldetnek. Tisztelettel

Bredár Lajos.

UJ KEDVEZMÉNY

Ezen lap előfizetőinek megelé­
gedésére nyújtott

20°!0
kedvezményt szobaárainkból

m
kedvezményt olcsó éttermi 

árainkból
/mentit kivéve) módunkban van az (U1SAG kiadóhivatalával 1 étesitett 

megállapodás alapján kibővítem a
Magyar kir. Operaház 

Nemzeti Színház 
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru je­
gyekkel. Tekintettel a nagy keres­
letre, kérjük a szoba- és színházjegy 
rendelését két-három nappal előbb 

velünk közölni.

park Szálloda
BUDAPEST

szemben a Keleti pályaudvar érkezesi 
oldalával. (Nincs kocsiköltsége.)

SiBBE
X r   l.a-7 ll.ilr nrlvVármegyeház 11-ik udvar

első emelet.

^Dohánygyár sarkán lévő

HIRDETÖ05Z10P,
mely sütemény, cukorka és 

gyümölcs árusítására 
I alkalmas, iiazonnal bérbeadó;
Értekezni a Magyar Hirdető 

Iroda fiókjánál vármegye- 
háza II. udvar

Felelős szerkesztő: 
Dr. MIZSÁK JÓZSEF.
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SINGER VARRÓGÉP RESZV TÁü.» 
Sátoraljaújhely Rákóczi ucca^lö.


